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Сёлета чзрговыя IV Кірыла- 

М яфодзіеўскія чытанні ў Мінску сталі 

сгіробай аб нднзння агульных намаган- 

няу дзвюх навунзльных усгэноў —  

Еўрапейскага гуманітарнага універсітэ- 

та (ЕГУ) і Беларускага універсітэта 

культуры (БУК) —  у святкаванні і 

правядзенні Дзён славянскага пісьглен- 

ства і культуры. Аргкамітэт Беларуска

га універсітзга культуры па правядзен- 

ню Чытанняу звярнууся на тэалагічны  

факультэт ЕГУ з прапановай аб 

сумеснай арганізацыі Кфыла-М я- 

ф одзіеускіх чытанняу, якія сталі 

традыцыйнымі для абедзвюх устаноў. 

Вялікую ладтрымку ў арганізацы і IV 

Кірылз-М яфодзіеўскіх чытанняу аказаў 

непасрздна М ітрапаліт Мінскі і Слуцкі 

Ф іларэт, Паіры ярш ы  Экзарх усея 

Беларусі, дэкан факультэта тэалогіі ЕГУ.

Пленарнае пасяджэнне, якому папярэднічаў святочны ма- 
лебен, пачалося на факультэце тэалогіі ЕГУ 24 і прадоў 
жылася 25 мая ў чытальнай зале бібліятэкі Беларускага 

універсітэта культуры. На святочнае адкрыццё Чытанняўбылі 
запрошаны прадстаўнікі пасольстваў Балгарыі, Грэцыі, Юга- 
славіі і Расіі ў Рэспубліцы Беларусь, а таксама супрацоўнікі 
Міністэрства адукацыі і Міністэрства культуры Беларусі. Пры- 
сутнасць Мітрапаліта Ф іларэта, яго выступленні ў першы і 
другі дзень сталі неабходным звязуючым, яднаючым звяном 
у агульнай справе.

Шчыра віталі ўдзельнікаў IV Кірыла-Мяфодзіеўскіх чытан
няу рэктар БУК Я.Д.Грыгаровіч, прарэктар па навуковай ра- 
боце А.У.Пазднякоў, фальклорны ансамбль Трамніцы" пад 
кіраўніцтвам У.Зяневіча, ды і наогул усе выкладчыкі і студэн- 
ты універсітэта. БУК наведалі навукоўцы не толькі з розных 
месц Беларусі, але і з Масквы, Санкт-Пецярбурга, Рыма.

На працягу чытанняў працавала сем тэматычных секцый, 
у якіх удзельнічала больш за 100 чалавек. Найбольш напоў- 
ненай і насычанай была секцыя “Кірыла-Мяфодзіеўскія тра- 
дыцыі ў духоўнай і кніжнай культуры славянскіх народаў”. 
Упершыню былі арганізаваны і працавалі ў БУК такія секцыі, 
як “Духоўная музыка ў славянскай культуры”, “Архітэктура і 
выяўленчае мастацтва ў культурнай спадчыне славян”, у ЕГУ 
— “Багаслоўская і рэлігіязнаўчая адукацыя ў сучасным гра- 
мадстве", “Праблемы багаслоўскіх і царкоўна-гістарычных 
даследаванняў”.

У традыцыйных Студэнцкіх Кірыла-Мяфодзіеўскіх чытан- 
нях (якія, дарэчы, і сталі пачынальнікам Міжнародных Кіры- 
ла-Мяфодзіеўскіх чытанняў) удзельнічалі на гэты раз не толькі 
студэнты тэалагічнага факультэта ЕГУ, але і студэнты факуль
тэта культуралогіі і факультэта бібліятэчна-інфармацыйных 
сістэм БУК.

На тэалагічным факультэце ЕГУ быў праведзены “круглы

Пленарнае пасяджэнне. 25 мая 1998 г. Бібліятэка БУКа.

стол” на тэму ‘‘Праваслаўе І культура ў сучасным свеце”. Ак- 
тыўным удзелам вызначыліся навукоўцы з Расійскай акадэміі 
навук — прафесар А.Б.Зубаў і прафесар У.М.Катасонаў; з 
С ан кт-П е ц ярб ур гскай  Духоўнай акадэміі — выкладчык 
В.П.Хаўронічаў; з Італіі — прафесар Андрыана Раккуччы, а 
таксама выкладчыкі І студэнты факультэта тэалогіі ЕГУ І Бе
ларускага універсітэта культуры.

На працягу чытанняў у ЕГУ І БУК працавалі выставы кніг 
сучасных выданняў багаслоўскай і рэлігійна-філасофскай 
тэматыкі, а таксама кірылічных рукапісаў і выданняў XVI—XVIII 
стагоддзяў з кнігазбораў аддзела рэдкай кнігі Прэзідэнцкай 
бібліятэкі, БІбліятэкі Мінскага Епархіяльнага Упраўлення, ад
дзела рэдкай кнігі бібліятэкі Беларускага універсітэта куль
туры. Так, напрыклад, калекцыю кірылічных кніг Прэзідэнцкай 
бібліятэкі прадстаўлялі творы Іаана Максімовіча, Лявонція 
Магніцкага, Феафана Пракаповіча, Сімяона Полацкага, якія 
былі надрукаваны ў Кіеве, Львове, Маскве, Чарнігаве, Гале. 
А сабл івасц ю  калекцыі кірыліцы з Б іб л іятэкі М інскага 
Епархіяльнага Упраўлення сталі рукапісны “М есяцаслоў” і 
“Евангелле", а таксама віленскае выданне Святатроіцкага 
манастыра “Альфа і амега" (1786) і магілёўскі “Часоўнік" 
(1713).

Адметны нацыянальны каларыту афармленне памяшкан- 
няў, у якіх праходзілі Чытанні, унеслі вырабы кафедры народ
ных рамёстваў БУК: кераміка Т.І.Васюк, габелены А.І.Непа- 
чаловіч. Спецыяльна да чытанняў Т.І.Васюк і яе студэнтамі 
былі падрыхтаваны памятныя медалі з выявай Жыровіцкай 
Божай Маці.

Кірыла-Мяфодзіеўскія чытанні — гэта магчымасць раз- 
мовы аб старабеларускай кніжнасці ў кантэксце развіцця сла
в я н а х  культур, аб іх уплывах і ўзаемасувязях, асаблівасцях 
і адзінстве. Сёлета ў працы секцыі ‘‘Кірыла-Мяфодзіеўскія 
традыцыі ў духоўнай і кніжнай культуры славянскіх народаў” 
бралі ўдзел болей дваццаці, у асноўным, маладых даслед- 
чыкаў кніжнай спадчыны. На працягу двух дзён, 25 і 26 мая, 
секцыйнае пасяджэнне тактоўна І мудра вяла Алена Яскевіч, 
старшы навуковы супрацоўнік Інстытута літаратуры імя Я.Ку- 
палы НАН Беларусі, кандыдат філалагічных навук, дацэнт. 
Цікавымі і змястоўнымі, як заўсёды, былі выступленні няз- 
менных удзельнікаў Чытанняў супрацоўнікаў Нацыянальнай 
б іб л ія т э к і і Б іб л ія т э к і Н а ц ы я н а л ь н а й  а к а д э м іі
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Жыція Кірылы і Мяфодзія.

навук Беларусі. Так, Алена Цітавец, малодшы навуковы супра- 
цоўнік адцзела рэдкіх кніг і рукапісаў ЦНБ імя Я.Коласа НАН 
Беларусі, расказала пра беларускія вучэбныя кнігі XVI — XVIII 
стагоддзяў з калекцыі кірылічных выданняў Акадэмічнай 
бібліятэкі, пра асаблівасці і каштоўнасці кожнага твора, вы- 
значыла іх значэнне для Беларусі.

Супрацоўнікі аддзела рукапісаў, рэдкіх кніг і старадрукаў 
НББ на гэты раз звярнуліся да больш позніх часоў у кніжнай 
культуры славянскіх народаў — XVIII—XIX стагоддзяў. Са збо- 
раў Нацыянальнай бібліятэкі былі прадстаўлены выданні пят- 
роўскіх часоў (Наталля Раманава) і адзін стараверскі зборнік 
XIX ст. (Людміла Станкевіч).

Адным з захапляючых стала на секцыі выступление Ірыны 
Масляніцынай пра даследаванні “Велесавай кнігі” — стара- 
жытных славянскіх тэкстаў на драўляных дошчачках прыклад- 
на IX стагоддзя, след якіх знайшоўся падчас грамадзянскай 
вайны, але. на вялікі жаль, зараз ізноў застаецца згубленым і 
невядомым.

Выстава рукапісных і старадрукаваных кніг.

ЛАРЫСА ДОЎНАР

Патэматыцы першынствобыло аддадзена выступлениям, 
прысвечаным старабеларускай кніжнай і духоўнай культуры. 
Гэта даклады маладых навукоўцаў з Беларускага дзяржаўна- 
га універсітэта кандыдатаў філалагічных навук Алены Сурко- 
вай і Апы Кожынавай “Тэксталагічныя рэмінісцэнцыі ў помніках 
Кірыла-Мяфодзіеўскага корпуса”; ксяндза Славаміра Ляскоў- 
скага, настаяцеля Гомельскага касцёла Непарочнага Зачац- 
ця Дзевы Марыі, і Віктара Адзіночанка, дацэнта кафедры куль- 
туралогіі Гомельскага дзяржаўнага універсітэта, кандыдата 
філасофскіх навук “Кірыл і Мяфодзій у каталіцкай традыцыі”. 
Звярнуліся даследчыкі і да спадчыны вядомых беларускіх ас- 
ветнікаў Ефрасінні Полацкай (Аляксей Парэцкі, бібліёграф 
Прэзідэнцкай бібліятэкі) і Францыска Скарыны (Ігар Клімаў, 
кандыдат філалагічных навук з Беларускага дзяржаўнага 
універсітэта).

Быццам у пацвярджэннеслоў Алены Яскевіч, што менавіта 
ў сённяшняй рэальнасці не плоць, а дух патрабуе ацалення, 
сталі выступленні Ульяны Шаставец, Паўла Баянкова, Іраіды 
Уржынскай, Тамары Самайлюк і Таццяны Дзем'яновіч. Алена 
Яскевіч у сваім  дакладзе зрабіла высновы, што падзеі 
рэлігійна-дзяржаўных катаклізмаў XVII стагоддзя абудзілі 
развіццё як іканапісу, так і марыялагічнай кніжнасці на землях 
Вялікага княства Літоўскага і Рэчы Паспалітай. Супрацоўнікі 
адцзела рэдкай кнігі бібліятэкі БУК Тамара Самайлюк і Тацця- 
на Дзем'яновіч прадставілі свой першы вопыт складання 
біябібліяграфічнага даведніка, прысвечанага іерарху Беларус- 
кай Праваслаўнай Царквы Мітрапаліту Філарэту.

У выступлениях закраналіся некаторыя аспекты кніжнай 
культуры Мінска XIX — пачатку XX ст. (Ларыса Доўнар, супра- 
цоўніца аддзела рэдкай кнігі бібліятэкі БУК), разглядалася 
дзейнасць Пецярбургскіх таварыстваў па выданню беларус- 
кай вучэбнай кнігі (Тамара Чаплыгіна, старшы выкладчык ка
федры бібліятэказнаўства БУК). У якасці прыкладу крыніцы 
бібліяграфічнай інфармацыі аб Беларусі Валянцінай Саітавай, 
дацэнтам кафедры бібліяграфіі і дакументазнаўства, канды- 
датам педагагічных навук, быў прадстаўлены часопіс “Ateneum 
Wilenski”.

Такім чынам, праца секцыі стала яшчэ адным сведчаннем 
актывізацыі ў апошнія часы на Беларусі распрацоўкі кнігаз- 
наўчай тэматыкі. Традыцыі, закладзеныя ў свой час такімі вы- 
даннямі, як навуковыя зборнікі ЦНБ імя Я.Коласа НАН Бела- 
русі па гісторыі кнігі, кнігазнаўству, бібліятэчнай справе і 
бібліяграфіі ў Беларусі (1970 — 1993), а таксама альманахам 
“Свіцязь" (1989), зараз знайшлі працягу выданнях НББ “Вяр- 
танне”, “Здабыткі”, у часопісе “Бібліятэчны свет", на навуко- 
вых канферэнцыях, дзе адно з асноўных месц займала гісто- 
рыя кнігі Беларусі — "Недзяржаўная выдавецкая дзейнасць у 
Беларусі: гісторыя і сучаснасць” (1996), “III Скарынаўскія чы- 
танні" (1997), “Бібліятэка ў сучаснай інфармацыйнай прасто- 
ры”( 1997) і г.д.

Кірыла-Мяфодзіеўскія чытанні таксама спрабуюць па- 
поўніць плынь беларускай кніжнасці і духоўнасці, даюць маг- 
чымасць асэнсавання кніжнасці ў духоўным сусвеце чалаве- 
ка. Арганізатары Кірыла-Мяфодзіеўскіхчытанняў выказваюць 
надзею на замацаванне і развіццё традыцыі штогадовага вяс- 
новага правядзення мерапрыемства. прысвечанага славян- 
скаму пісьменству і культуры і, вядома, запрашаюцьда пашы- 
рэння кола новых удзельнікаў, дзякуюць усім сваім сталым 
сябрам і аднадумцам.

^  S u m m a ry

On M ay 24 -  25, 1998 IV Cyrill-M efodij 
read in gs w ere carried out on the basis of 
European H u m an itaria n  U n ive rsity  and 
Belarussian University of Culture. Morethan 100 
persons have taken part in work of 7 thematic 
sections.

Бібліятэчны свет 4/98

РЕ
ПО
ЗИ
ТО
РИ
Й БГ

УК
И




